

宣布“迟来的决定”

普京谴责北约东扩酿成危机

俄罗斯总统普京21日发表全国讲话，随后签署命令，承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

普京说，美国主导的北大西洋公约组织不断东扩，完全无视俄方安全关切，是欧洲出现安全危机的原因。

【“迟来的决定”】

普京当天在克里姆林宫发表电视讲话并签署命令。他说：“我认为有必要作出这个迟来的决定，承认‘顿涅茨克人民共和国’和‘卢甘斯克人民共和国’的独立和主权。”

普京说，他知道西方会再次以制裁要挟俄罗斯，但他认为无论乌克兰局势如何，西方都会继续对俄施加制裁。

普京随后在克里姆林宫与这两个俄方所承认“共和国”的领导人会面，并和他们分别签署友好合作互助条约。

根据普京所签署命令，俄武装部队将在这两个“共和国”履行维护和和平的职能，俄外交部将与其商谈建立“外

交关系”。

【“北约落脚点”】

据塔斯社等媒体报道，普京在讲话中说，北约过去数年不断东扩，并将武器系统部署在更加靠近俄罗斯边境的地区，全然不顾俄方关切、抗议和警告，且今后仍会这样做；在这样的情况下，俄方完全有权采取措施回应，以确保自身安全。

普京说，美国和北约将乌克兰作为对俄发动“先发制人打击”的落脚点，北约接纳乌克兰为成员国并在乌克兰境内部署武器系统“是迟早的事”。如果乌克兰加入北约，俄罗斯所受威胁将扩大数倍。

他说：“美国退出短程和中程导弹条约后，正公开研制一系列陆基进攻性武器，包括射程可达5500公里的弹道导弹。这类系统如果部署在乌克兰，将能命中俄罗斯位于欧洲的全部国土，甚至越过乌拉尔山脉……这如同在我们咽喉前顶把刀。我毫不怀疑，他们想实

施这些计划。”

普京说，美国2014年以来向乌克兰输送数十亿美元军事援助，“乌克兰军队的指挥和控制系统已经接入北约”。“今年，他们（北约与乌克兰）计划的联合军演不少于10场，这些军演显然是为掩饰北约正迅速在乌克兰领土上集结军事力量。”

【坚持外交途径】

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基21日晚些时候在全国讲话中说，俄罗斯承认顿涅茨克和卢甘斯克“暂时被占领土”的“独立”，系侵犯乌克兰主权和领土完整；此举将俄方在这些地区的军队合法化，意味着俄罗斯“单方面退出明斯克协议”。

泽连斯基说，他与法国、德国、美国、英国和欧洲理事会领导人讨论了当前局势，建议紧急召开“诺曼底模式”四方峰会。

泽连斯基表示，乌克兰不会放弃领土，将坚持外交途径。但他同时呼吁伙

伴国家拿出“明确、有效”的举措支持乌克兰，而不仅仅是“以言语恐吓俄罗斯”。

2014年4月，乌克兰东部顿巴斯地区爆发政府军与民间武装的大规模武装冲突。民间武装随后宣布成立“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。同年6月，俄罗斯、乌克兰、德国和法国领导人在法国诺曼底就乌东部局势会商，形成“诺曼底模式”四方会谈。经国际社会斡旋，乌克兰冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议。

去年底以来，围绕乌克兰局势，俄罗斯与西方紧张关系加剧。美国等西方国家持续声称，俄罗斯在与乌克兰交界地区集结重兵，意欲“入侵”乌克兰。对此，俄罗斯政府说，美国和北约进一步威胁俄方安全，俄方有权在境内调动部队以保卫领土，无意攻击他国。

本月17日以来，顿巴斯地区局势骤然升级，乌政府和当地民间武装相互指责对方发动挑衅性炮击。

新华社专特稿



2月22日，来自乌克兰东部的难民乘坐火车抵达俄罗斯下诺夫哥罗德。

新华社发

乌克兰东部难民 抵达俄罗斯下诺夫哥罗德

乌克兰局势升级 引起国际市场动荡

新华社北京2月22日电 受俄罗斯与乌克兰紧张关系加剧消息影响，全球主要市场连续两天出现较大波动，欧洲和亚太股市主要股指出现大跌，国际油价和金价显著上涨。

根据俄罗斯总统网站发布的消息，俄联邦安全会议成员21日就乌克兰东部顿巴斯地区局势举行会议。俄总统普京21日晚签署命令，承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

当天早些时候，普京与法国总统马克龙和德国总理朔尔茨通电话。马克龙和朔尔茨对事态发展表示失望，同时表示愿继续就有关问题保持接触。

联合国秘书长古特雷斯21日通过发言人发表声明，敦促相关各方立即停止敌对行动，优先开展外交活动，和平解决所有问题。

受消息影响，欧洲股市继21日显著下跌后，22日开盘普遍下挫。其中，法国巴黎股市CAC40指数开盘下跌约2.3%；德国法兰克福股市DAX指数低开约360点，跌幅达2.5%。

美国纽约股市21日因假期休市，但主要股指的期指均出现大跌。据美国消费者新闻与商业频道报道，道琼斯工业平均指数期指当地时间21日晚下跌超过400点。

市场分析人士认为，俄乌局势升级给市场带来更大不确定性，避险情绪正主导国际市场走势。作为全球主要油气出口国，俄罗斯在乌克兰局势上的后续动作将对能源市场产生较大影响。

乌克兰危机来龙去脉

俄罗斯总统普京21日晚签署命令，承认乌克兰东部民间武装成立的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”，下令俄军为这两个地区提供“和平保障”。

美国总统拜登当天签署行政令，禁止美国人在这两个地区开展新的商贸活动。联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯呼吁各方优先开展外交活动，和平解决乌克兰问题。

自去年底以来，俄罗斯与乌克兰之间局势日益紧张。以下是这场危机的来龙去脉。

【肇始】

乌克兰东部问题始于2014年。时任乌克兰总统维克托·亚努科维奇在“颜色革命”中下台，亲西方政府在乌克兰掌权。克里米亚地区经由公民投票，决定脱离乌克兰，并入俄罗斯。在顿涅茨克州、卢甘斯克州所在的顿巴斯地区，民间武装与乌克兰政府军爆发冲突，随后宣布成立“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。

经国际斡旋，乌克兰东部冲突双方分别于2014年9月和2015年2月在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议。此后大规模武装冲突得到控制，但小规模交火时有发生。

拜登上台后对俄态度强硬，支持乌克兰加入北大西洋公约组织，增加对乌政府的军事援助。在此背景下，乌克兰政府曾表示，要以武力“收回”

克里米亚并结束俄罗斯对乌东部的“侵略”。

去年11月以来，乌克兰和美国政府称，俄罗斯在与乌克兰交界地区集结大量部队，可能“入侵”乌克兰。美国政府不断加大力度渲染“俄罗斯威胁”，声称俄方很快就会“入侵”乌克兰。

【博弈】

俄方多次否认“入侵说”，强调北约活动威胁俄边境安全。去年12月15日，俄罗斯向美国和北约分别提交双边安全保障协议草案，就俄方安全诉求提出建议，内容包括北约停止进一步东扩、承诺不吸纳乌克兰为成员国，美国不在非北约成员国的原苏联加盟共和国领土上建立军事基地。

1月26日，美国和北约分别向俄罗斯递交有关安全保障建议的书面回复，拒绝不吸纳乌克兰、不在俄罗斯边境附近部署进攻性武器等核心诉求。同月28日，普京批评西方忽视俄罗斯对北约东扩的“根本性忧虑”。

与此同时，美国政府进一步向乌克兰提供军事援助。去年12月，拜登政府批准向乌克兰追加价值2亿美元的安全援助。今年1月24日，北约决定向东欧成员国增派部队、军舰和战机。2月2日，美国宣布将向德国、波兰和罗马尼亚总计部署3000名军人。

俄罗斯政府则展开一系列军事演习。1月17日，俄罗斯军队抵达白

俄罗斯，参加俄白国家联盟快速反应部队战备大检查。2月10日，俄罗斯和白俄罗斯在白境内启动“联盟决心-2022”联合演习。

欧洲国家在要求俄罗斯撤军的同时，展开穿梭外交，试图给局势降温。1月底，法、德、俄、乌重启“诺曼底模式”四方会谈。2月中上旬，法国总统埃马纽埃尔·马克龙先后访问俄罗斯和乌克兰，德国总理奥拉夫·朔尔茨访问美、乌、俄。

【升级】

2月17日，在“卢甘斯克人民共和国”和“顿涅茨克人民共和国”，民间武装与乌克兰政府军发生炮战。18日，这两个地区的领导人说，即日起向俄罗斯大规模集中疏散当地居民。俄南部罗斯托夫州政府19日宣布，由于从乌东部地区涌入的难民数量持续增加，当地即日起进入紧急状态。

2月19日，乌克兰政府说，两名乌政府军士兵在同乌克兰民间武装的交火中死亡。俄罗斯军方说，俄方打死从乌克兰潜入俄罗斯的“破坏分子”。乌克兰否认这一说法。

2月21日，俄罗斯联邦安全会议就乌克兰东部局势举行会议。普京随后签署关于承认“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”的命令，下令俄外交部与两个“共和国”商谈建立外交关系，命令俄罗斯国家武装力量为两地提供和平保障。

新华社专特稿

世贸组织：全球货物贸易增长势头减弱

据新华社日内瓦2月21日电 世界贸易组织21日发布的数据显示，继2021年全球货物贸易量强劲反弹之后，2022年年初全球货物贸易额增长势头减弱。

世贸组织发布的最新一期《货物贸易晴雨表》显示，全球货物贸易景气指数低于基准点100，为98.7，比去年11月的读数99.5略有下降。但该指数也显示出触底迹象，表明未来货物贸易增长有可能高于预期。

世贸组织认为，除了供应链持续中断之外，该指数走低部分归因于各国实施了应对变异新冠病毒奥密克戎毒株的防疫措施。尽管未来新冠疫情仍将对经济活动和全球贸易构成威胁，但部分国家选择放松防疫政策，或将刺激贸易在接下来几个月增长。

数据显示，与2020年前三季度相比，2021年同期贸易额累计增长11.9%，高于该组织10.8%的预测增速。但2021年第四季度的贸易增长同比趋缓，这将使全年贸易增速趋近于世贸组织的预测。

世贸组织指出，目前全球主要港口集装箱吞吐量稳定在较高水平，但港口拥堵问题仍持续存在；尽管全球交货时间逐渐缩短，但对许多生产商和消费者来说还不快。

英国首相宣布将取消 英格兰所有新冠限制措施

新华社伦敦2月21日电 英国首相约翰逊21日宣布，将于本月24日起从法律意义上解除英格兰地区所有现行新冠限制措施，从4月1日起将不再为民众提供免费新冠病毒检测。但此举招致科学界不少反对声音。

2022年2月10日，人们走在英国伦敦威斯敏斯特桥上。新华社记者李颖摄

约翰逊当天在议会下院宣布英国政府“与新冠共存”新计划。根据新计划，新冠检测阳性者将无需再自我隔离，政府也将不再

追踪密切接触者，未完全接种疫苗的密切接触者也无需再自我隔离等。

约翰逊表示，4月1日前，政府仍建议新冠检测阳性人员留在家中隔离，但4月1日后完全由确诊者自行决定。届时，英国将不再为普通民众提供免费新冠检测，但将继续为年长者和易感人群提供免费检测。

约翰逊说，新冠病毒并没有消失，但“我们现在可以用一种非常不同的方式来应对它，从政府限制转向个人责任”。

阿根廷北部发生6.0级地震

新华社布宜诺斯艾利斯2月22日电 阿根廷北部阿布拉潘帕以西地区22日凌晨发生6.0级地震。

据美国地质调查局地震信息网消息，地震发生在当地时

间凌晨3时12分（北京时间14时12分），震中位于南纬22.66度、西经66.26度，震源深度为242公里。

目前暂无人员伤亡和重大财产损失报告。



欧洲最高火山喷发

这是2月21日拍摄的喷发中的意大利西西里岛埃特纳火山。意大利西西里岛埃特纳火山21日喷发，附近一座机场一度停止运行。埃特纳火山海拔3300多米，是欧洲最高、活动最频繁的火山。

新华社/路透

Advertisement for 'New Era Zhenjiang City Civilization Promotion 10 Principles' (新时代镇江市文明倡导10条). The main theme is '遛狗要牵绳 自觉清粪便' (Walking a dog requires a leash and自觉 clearing feces). The ad features an illustration of a person walking a dog and a recycling bin, with the slogan '文明让生活更美好' (Civilization makes life better).